

---

---

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO.

---

SÁBADO 22 DE DICIEMBRE DE 1810.

---

### ALEMANIA.

*Baxo Elba 27 de Setiembre.*

La frecuencia de correos entre Paris y Stockolmo continúa con la mayor actividad desde el nombramiento de S. A. R. el príncipe hereditario. Sabemos que negocios muy importantes ocupan la atención de los dos gobiernos: las cartas particulares hablan unicamente de la necesidad de dar al príncipe de Pontecorbo fuerzas francesas para sostener su trono con honor y seguridad.

*Hanover 4 de Octubre.*

Háblase mucho de la marcha para el norte de un cuerpo de tropas francesas y de otras, pero nada se sabe de positivo. Todavía notamos extraordinaria actividad en las divisiones westfalianas.

### ESPAÑA.

*Quartel general de los Castillejos 12 de Octubre.*

En el día 9 de este al frente de las tropas del ejército del condado se castigó un soldado por el delito de desercion: verificada la justicia se presentó el General, y les manifestó que no tenían otra recompensa los delitos, que la justa pena impuesta para ellos por S. M.; pero que también dispensaba gracias con mano generosa á los

honrados y valientes soldados que defienden su corona; y dirigiéndose al cuerpo de caballería sacó de la fila al soldado Josef Gomez (que en el reconocimiento del castillo de las Guardias saltó con su caballo un parapeto, atacó á siete franceses, mató á dos, y habiéndole muerto el caballo, á pie con la espada y tercerola persiguió á los cinco restantes, obligándoles á que se encerrasen en un edificio fortificado); le entregó el real Despacho de oficial agregado de caballería, le puso la insignia, y un escudo que decia *Valor heroico*: enteró el General á la tropa de esta accion tan distinguida y justamente premiada, y recorrió toda la línea, llevándolo á su derecha hasta dexarlo en su cuerpo. Un acto del mayor aparato, y la digna recompensa debida á la virtud, impusieron á los que lo presenciaron, y entre lágrimas y aclamaciones á FERNANDO VII desfiló la tropa.

*Madrid 8 de Octubre.*

En Valdemoro, Vicálvaro, Torrelaguna y Mostoles tiene habido encuentros con las guerrillas; y estos sucesos, pequeños en sí, pero importantes por su influencia y por lo que consternan y ponen en rebate á nuestros opresores, son sin duda los que motivan la salida, que se verificará muy brevemente, de un gran convoy que debe llevar para Francia muchas riquezas, y en que irán varios oficiales de graduacion, y el embajador de Dinamarca con su muger.

*Del mismo lugar 15 de idem.*

Se celebran frecuentes consejos de estado, en los que se buscan los medios de hacer dinero. Tiene hecho mucha sensacion la noticia de que una division española habia llevado los granos de los diezmos y tercias de varios pueblos de la Mancha, y que lo mismo han hecho otras partidas.

En la noche del 12 recibió Belliard la noticia oficial

de que habia llegado á Tarancon un cuerpo de tropas españolas.

El 13 entraron siete carros de dragones franceses heridos que venian por Ballecas. En el mismo día el General Hugo se retiró de Sigüenza para Guadalaxara; y su retirada no fué voluntaria, segun lo que hemos visto entrar de aquella parte.

Las últimas cartas que se recibieron de Francia aseguran que Bonaparte se pondría el 24 de Setiembre en camino para Viena: que los reyes de Prusia y Dinamarca habian salido para la Rusia á implorar la proteccion de Alexandro: que Bertier está declarado rey de Polonia: que el de Saxonía será indemnizado en la Prusia; y que la Dinamarca será incorporada á la Suecia.

*Idem 19.*

Un oficial frances dice que 80 españoles habian pasado el Tajo por Fuente-Dueña, contra quienes salieron de aquí el día 14 1400 hombres, y pidieron á Kellerman quantos auxilios pudiese remitirles.

Una de las primeras operaciones de las tropas españolas al llegar á estas inmediaciones ha sido recoger los diezmos y tercios, y remitirlos como los de la Mancha para las provincias de Valencia y Murcia. Los franceses determinaron hacer lo mismo.

El General Hugo debe retirarse de Guadalaxara para Madrid. Ayer y anteayer vinieron de aquella parte varios carros de heridos, y muchos quedan en los pueblos vecinos para que no sean vistos por los habitantes de esta corte. Se activan las fortificaciones del Retiro, y los fosos que se hacen al poniente de palacio. Salen continuamente destacamentos de descubierta.

El 15 de Octubre se esparció la noticia de la victoria conseguida por los ingleses en Busaco, la que sirvió de satisfaccion á este pueblo.

Valladolid 29 de Noviembre.

Sabemos que los franceses desean ver destruidas nuestras Cortes. Desde el momento de su instalacion es muy corto y casi cero el número de los españoles que abandonan la justa causa de FERNANDO. Un frances sabio que acaba de abrazar el partido de la justicia, de los patriotas españoles es el que hace esta observacion, y añade que la soberanía de las Cortes, réconocida ya por el pueblo español, es por sí sola bastante á conservar la grandeza y elevacion de los patriotas, y á unirlos mutuamente; y que la libertad de la imprenta inclinará los sabios de la Francia á favor de la península; y concluye, que soberanía de las Cortes, publicidad de sus sesiones, y libertad de la imprenta son bastantes á triunfar de Bonaparte. Dice tambien que seria útil la traduccion del Concilio al idioma frances, para que las guerrillas, internando en los países no libres varios exemplares de todos los números en uno y otro idioma, fomentasen el patriotismo de los habitantes, y la desercion del soldado frances. (*La opinion de este sabio es la de todo ilustrado español.*)

Santiago.

En el número 43 del Memorial Militar del ejército de la izquierda se lee una carta dirigida al Redactor de aquel inestimable periódico, que entre otras cosas contiene la inhumanidad y la infraccion mas criminal y abominable de los franceses, como es la de envenenar sus almacenes y repuestos de víveres en sus fingidas retiradas, y aun cuidando de que algunos carros de pan de esta clase caigan en manos de los patriotas; todo con el objeto de acabar con el veneno á los valientes que no pueden sujetar con el acero.

Contra esta barbarie, de la que se horrorizarán las naciones mas salvages, no parece á primera vista otro medio mas justo que el uso del derecho de represalia, y el de obligar á los prisioneros á probar los comestibles que hayan estado en poder del enemigo.

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.